

关于全县国有自然资源资产管理 情况的报告

2023年5月25日在县十八届人大常委会第九次会议上
临沭县财政局党组书记、局长庞佃宝

主任、各位副主任、各位委员：

我受县政府委托，现就全县国有自然资源资产管理情况作如下报告，请予审议。

一、国有自然资源资产总体情况

（一）土地资源情况。2022年，全县国有土地总面积10529公顷，其中：耕地716公顷，占土地总面积的6.8%；水域2459公顷，占土地总面积的23.35%；林地868公顷，占土地总面积的8.24%；湿地37公顷，占土地总面积的0.35%；园地209公顷，占土地总面积的1.98%；草地43公顷，占土地总面积的0.41%；城镇村及工矿用地4280公顷，占土地总面积的40.65%；交通运输用地1172公顷，占土地总面积的11.13%；水工建筑用地650公顷，占土地总面积的6.17%；其他土地95公顷，占土地总面积的0.92%。

（二）矿产资源情况。我县已开发利用矿产资源分别是：建筑用闪长岩，主要分布在朱仓—玉山一带，总面积约70平方公里，资源总量约为14亿立方米，年开发利用约240万立方米；建筑用安山岩，年开发利用约40万立方米；花岗岩，年开发利用约40万

立方米；矿泉水，主要分布于县城东北部苍马山区，属优质偏硅酸型矿泉水。

（三）水资源情况。2022年，全县水资源总量为35952万立方米，其中地表水资源量为31977万立方米，地下水资源量11640万立方米，重复计算量7665万立方米。2022年度实际用水总量9970万立方米，其中地表水7716万立方米，地下水1863万立方米，污水处理回用391万立方米。

（四）森林资源情况。我县国有森林资源总量655公顷。其中：防护林面积235公顷；用材林344公顷；经济林76公顷。国有森林资源主要位于国有柳庄林场，有林权证面积294公顷，造林树种以黑松、赤松、刺槐和杨树为主。场内现有乔灌木计52个科，115个种，为我县最大的树木资源库。

二、国有自然资源资产监管情况

（一）土地资源保护和利用方面。一是精细调查监测，夯实管理基础。深入开展国土调查，创新运用“互联网+调查”机制，广泛应用移动互联网、云计算、无人机等新技术，全面查清了我县国土利用状况。实行动态更新管理，以“三调”成果为基础，统筹开展年度土地变更调查、年度地理国情和自然资源常规监测，实现实时更新。二是优化空间布局，统筹开发保护。科学划定生态保护红线、永久基本农田和城镇开发边界三条控制线，统筹好生态、生产和生活的空间关系，推动经济和环境协调、可持续发展。三是强化资源管理，守住保护红线。强化用地审批，落实最严格的耕地保护制度，大力推进节约集约用地。四是加大向上争取用地指标力度。2022年上级批复14个批次建设用地和1个单独选址

项目，面积1180亩，其中使用新增年度计划指标939亩，有力保障了县级重点项目和民生项目用地。

（二）矿产资源保护、开发和利用方面。一是为促进矿山规范有序开采，按照“科学规划、合理布局、保护优先、严控总量”的原则，统筹整合全县石材矿产开发，积极采取措施提升矿产资源开发利用水平和管理能力，促进矿山企业转型升级；二是为实现矿山开采和生态环境保护协调发展，对关闭、废弃矿山摸底调查、建立数据库，推进关闭矿山地质环境治理恢复和土地复垦；三是为矿产资源开发和经济效益协同一致，坚持采矿权招拍挂出让方式，保障国有自然资源利用效益最大化。

（三）水资源开发和利用方面。一是严格取水许可管理，认真做好年度计划用水工作。区域内纳入监管的非农业取水户全部实行计划用水管理，共下达计划用水量3036万m³，用水计划下达率达到100%；二是加强用水总量控制，全方位落实严格的水资源管理制度，科学配置地表水，积极利用外调水，从严控采地下水，鼓励利用非常规水；三是持续推进水资源税远程在线监控工作。县财政投资23万元对10家企业安装了15套远程监控计量设施。同时开展地下水在线监测工作；四是深入开展节水型社会建设。不断提高工业、农业、生活用水水平，推进节水载体建设，我县县域节水型社会达标建设顺利通过省级验收。

（四）森林资源管护方面。紧紧围绕生态临沭、美丽临沭建设的总体要求和奋斗目标，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，加大植树造林和森林资源管理力度，森林资源保护和林业发展取得了显著成效。同时以森林病虫害防治、森林防火两方面工

作为重点，全面落实行政首长负责制，完善规章制度、强化宣传教育。通过严管采伐限额、规范审批程序、完善林地征用手续等手段，确保全县森林资源资产的保护和有效利用。

三、国有自然资源资产监管工作存在的问题

在县委的坚强领导下，在县人大常委会的指导监督和大力支持下，全县国有自然资源资产管理工作取得一定成绩，但也存在很多薄弱环节和问题。

（一）资产管理体系有待完善。自然资源资产确权登记工作还未全面开展，自然资源相关权责体系尚未建立，自然资源权属不够清晰、权责不够明确、流转不够顺畅。自然资源核算主体仍旧模糊，核算办法不够明确，致使自然资源资产评估不准确。产权交易市场体系仍待完善，自然资源交易市场体系中，除了城市土地、矿产交易市场比较完善以外，其他自然资源市场还没有建立起来，市场机制作用的发挥还非常有限。

（二）资源利用还有较大提升空间。资源有限和环境容量压力并行，土地资源要素保障面临巨大挑战，但节约集约理念有待于加强，单位土地产出效益较低，高效利用水平有待进一步提升。

（三）生态保护和资源开发利用仍有矛盾。地方经济发展、民生保障对自然资源的依赖程度较高，在城镇化建设快速推进和重大基础设施等项目建设中，主要侧重自然资源开发利用的管理和规范，对自然资源开发后的修复治理考虑不够。

（四）宣传力度仍有差距。国有自然资源资产管理法治宣传不够广泛、深入，宣传形式和内容不够丰富，全社会关心、支持和配合国有自然资源资产保护的良好社会氛围和舆论氛围还没

有全面形成。

(五) 对国有自然资源资产管理重视程度不够。侧重于行政事业单位国有资产管理和国有企业资产管理。对健全全国有自然资源资产管理体制，探索国有自然资源保护和有效开发不够深入。

四、下步工作打算

针对我县国有自然资源资产管理中存在的问题，按照建立政府向人大报告国有资产管理情况制度的要求，紧紧围绕更好强化国有资产监管，提高国有资产管理效率和效益，着力做好以下工作。

(一) 提高政治站位，加强国有自然资源资产管理。充分认识国有自然资源资产在经济社会发展中的重要作用，维护自然资源资产全民所有者权益。试点研究全民所有自然资源资产清查价格体系建立工作，摸清全县国有自然资源资产底数，为履行国有自然资源资产所有者职责、开展国有自然资源资产清查提供支撑。

(二) 深入推进制度改革，凸显国有自然资源资产价值。健全全国有自然资源资产产权制度，有效管理国有自然资源，提升国有自然资源资产的使用效益，激活国有自然资源资产对经济社会发展的贡献率，形成助推全县生态环境质量提升和经济社会发展的动力支撑。

(三) 依托资源资产监管体系，推动自然生态空间系统修复。建立健全依法建设占用各类自然生态空间和压覆矿产的占用补偿制度。落实和完善生态环境损害赔偿制度。按照谁修复、谁受益原则，激励社会投资主体从事生态保护修复。

(四) 加强宣传引导，营造全社会保护资源舆论氛围。充分利用广播、电视等宣传工具，广泛开展自然资源法治宣传教育，提高公众节约资源意识，及时公开非法侵占国有自然资源资产典型案例的处置情况，推动形成全社会共同保护资源的行动自觉。

我们将深入贯彻落实习近平生态文明思想，提高政治站位，主动接受人大监督，管好用好自然资源，切实提高国有自然资源资产管理重视程度，把国有自然资源资产、行政事业资产、企业资产监管好，确保国有资产保值增值，为实现“强富和美”现代化临沭做出积极贡献。